



Издается с 4 июля 1918 года

День республики

25.06 2024

Вторник

№ 70/20871

denresp.ru

Движение — это жизнь
Энвер Байчоров рассказал о важности активного образа жизни с. 4

Два столетия с четвертью
Юбилей Александра Сергеевича Пушкина у нас отметили яркими мероприятиями с. 3

Растим патриотов страны
Школьники из Красного Востока надели парадок возле мемориала защитникам Отечества с. 3

Победа «Синда»
Наши ребята блестяще выступили в Майкопе с. 3

Мы выполним все задачи, поставленные Президентом

Рашид Темрезов обратился с Посланием к Парламенту КЧР

Тема дня

Выступление Рашида Темрезова с Посланием к Народному Собранию продолжалось 1 час 45 минут. Руководитель субъекта подвел итоги за прошедший год и обозначил приоритетные направления развития республики, подчеркнув, что дальнейшая работа республиканского Правительства будет выстраиваться на основе задач, отраженных в Указе Президента.

В своем выступлении он охватил множество тем, включая социальную сферу, строительство новых объектов — школ, детских садов, дорог, а также представил новые программы, способствующие достижению поставленных целей. Отдельное внимание было уделено СВО. Но обо всем по порядку...

Для нас они герои

Одной из центральных тем Доклада-Послания Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова стала тема СВО.

— Сегодня мы живем в непростой исторической период, когда Россия вынуждена отстаивать свою независимость, безопасность и суверенитет, защищая жизнь людей не только в Донбассе и Новороссии, но и во всей нашей великой Родине, бороться с проявлениями неонацизма с оружием в руках. Перед нами стоит общая цель — победа над так называемым коллективным Западом, который ведет борьбу с нашей страной, вырвав в качестве плацдарма Украину. Но время показывает безуспешность попыток дестабилизировать нашу страну, разрушить ее экономику, целостность и единство нашего народа, — заявил

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

Вместе с тем он отметил, что жители Карачаево-Черкесии с первых дней встали на защиту Родины, и выразил огромную благодарность за самоотверженное выполнение своего воинского долга, проявление мужества, патриотизма и преданности Родине.

— Многие из них награждены высокими государственными наградами — орденами и медалями. Мы гордимся и дорожим каждым из вас и всеми ребятами, которых здесь нет. И как говорит наш Президент, все они для нас — герои! — сказал Глава КЧР.

Также он отметил, что, к глубокому сожалению, среди наших земляков есть и погибшие военнослужащие, но память о павших героях, их подвиге остается в сердце каждого из нас. Память павших бойцов почтили минутой молчания.

— На сегодняшний день в Карачаево-Черкесии приняты и действуют 43 региональные меры поддержки. В первоочередном порядке мы полностью внедрили федеральный стандарт из 20 мер поддержки. В дополнение к нему установили 23 региональные меры поддержки. Благодарен депутатам Парламента за поддержку моих предложений по участникам СВО и их семьям, озвученных в прошлом Послании. От членов семей участников специальной военной операции нам поступило более 15 тысяч обращений в отношении социальных мер поддержки. На осуществление мер поддержки по реализации мер социальной поддержки участникам специальной военной операции и членам их семей из

средств регионального бюджета направлено более 630 млн рублей, из них 314 млн рублей в 2023 году, — сказал Рашид Темрезов.

О росте экономики

В ходе своего Послания Народному Собранию (Парламенту) КЧР Рашид Темрезов подчеркнул значимость социально-экономического развития наряду с обеспечением потребностей населения. Он также озвучил основные экономические показатели.

Так, по итогам 2023 года был зафиксирован рост валового регионального продукта на 132 миллиарда рублей, прирост индекса производства составил 12 %. Объем продукции собственного производства увеличился на 19,2 %, достигнув от-

Мы живем в непростой исторической период, когда Россия вынуждена отстаивать свою независимость

метки в 100 миллиардов рублей, что на 16 миллиардов больше, чем в предыдущем году.

Наибольший прирост был зафиксирован в секторе промышленности. Примерно на 7 % увеличилось количество занятых граждан в экономике, средняя заработная плата составила 40388 рублей, что на 20 % выше, чем в 2022 году.

— В 2023 году на реализацию приоритетных национальных проектов мы направили почти 6,5 млрд рублей. Хорошим подспорьем для регионов стало решение Президента России по списанию задолженности по бюджетным кредитам. Для Карачаево-Черкесии эта сумма составила более 2 млрд рублей. Высвободившиеся средства будут направлены на: модерниза-

цию и строительство жилищно-коммунальной сферы; создание объектов инфраструктуры для реализации новых инвестиционных проектов; достижение национальных целей устойчивого развития, обозначенных главой государства, — сказал Рашид Темрезов.

О развитии промышленности

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов сообщил, что в 2023 году производственный индекс в регионе достиг 112 %. Он отметил, что промышленность играет важную роль в экономике региона, являясь одним из основных источников налоговых поступлений и обеспечивая рабочие места для 17 % трудоспособного населения. Несмотря на санкционное давлени-

е, предприятия смогли сохранить и увеличить производственные объемы. В результате индекс промышленного производства в 2023 году вырос на 12 %, что делает регион лидером по этому показателю в округе, а также входящим в первую десятку регионов России по динамике роста.

Кроме того, один из крупнейших инвестиционных проектов (две малые ГЭС) был введен в эксплуатацию при участии председателя Правительства России Михаила Мишустина. Планируется завершение строительства Карачаевской малой ГЭС, что привлечет более 1 млрд рублей инвестиций.

В общей сложности за 2023 год инвестировано порядка 24,3 млрд рублей в основной капитал сферы промышленности благо-

даря реализации инвестиционных проектов.

АПК — один из основных локомотивов развития региона

В ходе своего Доклада-Послания Рашид Темрезов рассказал, что по итогам прошлого года сельхозпроизводители республики продемонстрировали успешную деятельность. Объем валовой продукции сельского хозяйства превысил 43,6 млрд руб.

— За последние пять лет в полтора раза увеличился объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий. В 2023 году развитие АПК республики было направлено более 1 млрд рублей, за что я хотел бы поблагодарить Правительство Российской Федерации, Министерство сельского хозяйства РФ. Охвачено мерами поддержки более 700 сельхозтоваропроизводителей, что позволило им увеличить объемы производства на 10 %. На фоне господдержки и роста производства в сфере АПК объем уплаченных налогов в 2023 году вырос на 30 %. В 2023 году в республике был собран рекордный по объему урожай зерновых за последние 5 лет и составил 540 тыс. тонн, по отношению к 2022 году сбор вырос на 40 %, — сказал Рашид Темрезов.

Между тем он отметил, что для увеличения качества выращиваемых культур и повышения урожайности необходимо увеличить площадь искусственно орошаемых земель до 2030 года на 4000 га.

По словам главы региона, овцеводство занимает важное место в отрасли животноводства. Каждый год поголовье овец увеличивается, и мы стремимся к лидерству в этой области.

» С. 2



Рашид Темрезов выступает с ежегодным Посланием Народному Собранию КЧР

Семья традициями сильна!

В этом наглядно убедились участники одноименного праздника, прошедшего в Карачаевске

Репортаж

Надия Центр культурного развития им. К. Кулиева был отдан в полное распоряжение детсаду «Солнышко» и его гостям.

Вот и заведующая детсадом «Радуга» села Дружба Прикубанского района Любовь Узденнова со своим заместителем Эльмирой Баевой в числе приглашенных коллегам были впечатлены размахом мероприятия. — Мы давно сотрудничаем с «Солнышко» и видим, как благодаря творческим силам одной сплоченной команды, в которую входят дети, воспитатели, родители, с каждым годом развивается свой потенциал этот детсад. Здесь есть чему поучиться и что взять себе на заметку, — сказала Л. Узденнова.

А зрительный зал, заполненный родителями, бабушками и дедушками, уже был в предвкушении праздника. До начала мероприятия всем раздали красочную памятку: «Изучайте историю, обычаи и традиции, великие деяния сынов и дочерей

своего народа... Знайте свою родословную, с большим почтением относитесь к родному очагу, живите в добрососедстве».

И каждый, кто держал в руках этот ламинированный листок, невольно вспоминал, как они всей семьей готовили задание для этого праздника: пополняли семейный альбом фотографиями делов и прадедов, отличившихся в бою и труде, изучали свою родословную, чтобы нарицать фамильный герб...

— Семья — это замечательное слово, которое означает уют, тепло, поддержку близких, душевное общение, — звучит со сцены голос ведущей, научного руководителя детсада «Солнышко» Зухры Кипкеевой.

— С семьи начинается жизнь человека, и именно родители прививают малышу добрые начала, — подхватывает эту мысль соведущая, воспитатель Сузана Кубанова.

На сцену приглашаются воспитатели детского сада Ахмат Семёнов с мамой Аджуа Исмаиловой, самым молодым доктором наук в республике, профессором

кафедры русского языка КЧГУ. На экране демонстрируются фотографии этой семейной педагогической династии: дедушка Ахматика — отличник народного просвещения, почётный гражданин Карачаевска Исмаил Хызырович Байрамуков, его три сестры Фатима, Зоя, Тамара, вложившие прочные знания в 13 поколений студентов КЧГУ. В честь знаменитой династии педагогов в Карачаевске установлены мемориальные доски. Рассказ об этой семье तो и дело прерывался аплодисментами.

Но самое интересное было ещё впереди. Мама Ахмата, поделившись со сцены опытом, рассказала о том, как она посредством инновационных технологий приобрела своего ребёнка к его корням, его родословную, продемонстрировала видеоролик на родном языке.

И, как резюме, прозвучала мысль ведущего: — У нас не получится соперничать с Сетями. Но мы можем справиться с данным фактом, только научив детей правильно и во благо себе использовать эти ресурсы.

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

» С. 3

Защитить права ребенка

Актуально

Подведены итоги оперативно-профилактического мероприятия «Защита», которое проводилось на территории республики с 1 по 10 июня. В «Защите» приняли участие 89 сотрудников полиции, а также 22 представителя органов системы профилактики.

Полицейские посетили 161 родителя или законного представителя, состоящих на учете в органах внутренних дел, 92 взрослых лица, проживающих в семьях с несовершеннолетними, 12 родителей, ранее лишенных или ограниченных в родительских правах, а также 2 учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Обследованы условия проживания и воспитания 7 несовершеннолетних, совершающих систематические уходы с места жительства, попытки суицида или аутоагрессивные поступки.

С несовершеннолетними и их родителями проведены беседы о недопустимости совершения противоправных действий, употребления алкогольных напитков и табачных изделий, самовольных уходов из семей.

Стражами порядка в отношении 32 родителей или законных представителей приняты решения о привлечении к административной ответственности за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей, в соответствии с частью 1 статьи 5.35 КоАП РФ, двое из них поставлены на учет в ОВД.

В местах организованного отдыха несовершеннолетних проведено 220 мероприятий по разъяснению несовершеннолетним их прав, основ безопасного поведения и т. д.

Пресс-служба МВД по КЧР

На пульсе

Вчера в Севастополе был день траура

В минувшее воскресенье в результате атаки Вооруженных сил Украины (ВСУ) на Севастополь четыре мирных жителя, в том числе два ребенка, погибли, ранения получили 151 человек. ВСУ нанесли удар ракетами АТАКСМС. «Это преступление против мирных жителей — еще одно свидетельство преступления Киевского режима, не поддающееся никаким человеческим объяснениям. От имени жителей Карачаево-Черкесии приношу соболезнования губернатору Севастополя Михаилу Развожаеву, родным и близким погибших. Всем пострадавшим — скорейшего выздоровления. Мы готовы оказать любую необходимую помощь», — написал в своем официальном ТТ-канале Рашид Темрезов.

Трагедия в Дагестане

Вечером 23 июня в Дагестане был совершен двойной теракт: боевики одновременно атаковали Махакалу и Дербент. Целями террористов стали два православных храма, синагога и пост ДПС. К сожалению, есть погибшие... Глава КЧР Рашид Темрезов от имени жителей республики и от себя лично выразил соболезнование семьям погибших от рук боевиков. Также он пожелал скорейшего выздоровления раненым. «Наша консолидация, единство и поддержка братских народов как внутри республики, так и на Кавказе в целом — мощная сила, которая поможет нам распознать и дать отпор любым провокаторам», — написал Рашид Темрезов в своем официальном ТТ-канале.

Прошла всероссийская сельхозвыставка

Делегация КЧР во главе с министром сельского хозяйства Анзором Боташевым приняла участие во Всероссийском дне поля, проходившем с 20 по 22 июня в выставочном центре «МинводьЭКСПО». Это крупнейшая выставка под открытым небом, презентующая современные отечественные агротехнологии и достижения селекции, инновационные методы земледелия, а также флагманскую сельхозтехнику.



В числе регионов-лидеров

В минувший четверг вице-премьер РФ Марат Хуснуллин провел очередное заседание Правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации. На нем обсуждалась ситуация с реализацией мероприятий нацпроектов в сфере строительства, ЖКХ и дорожного строительства в регионах страны. В числе лидеров по выполнению показателей по федеральным программам и нацпроектам Марат Шакирзянович назвал и Карачаево-Черкесскую Республику.

Соединение молодости и опыта

Акцент

В Карачаево-Черкесию прибыли участники инновационной программы Президентской академии (РАНХиГС) «Государственное управление и публичная политика в условиях глобальных вызовов «РЕСУРС России». Об этом сообщил Глава КЧР Рашид Темрезов в официальных аккаунтах в соцсетях.

«У нас в гостях находятся талантливые студенты инновационной программы Президентской академии (РАНХиГС) «Государственное управление и публичная политика в условиях глобальных вызовов «РЕСУРС России». Для участия в этой программе были отобраны лучшие из лучших — победители олимпиад, выпускники, сдавшие ЕГЭ на самые высокие баллы, авторы интересных проектов. Все они уже сделали большой шаг, выйдя в качестве приоритета своей профессиональной траектории в Россию, решение важных стратегических, управленческих задач. Желание студентов уже в процессе обучения изучать на практике, перенимать новый опыт и современные подходы к управлению территорией не может нас не радовать», — написал Рашид Темрезов.

Также руководитель региона отметил, что ректор академии Алексей Комиссаров высоко оценил достижения региона в разных сферах, включая цифровое развитие. Именно поэтому КЧР выбрали в качестве площадки, где уже есть действующие проектные, на примере которых можно учиться, развивать управленческие компетенции и предлагать флагманские решения, руководствуясь свежим взглядом на управленческие практики и подходы.

«Перед российскими регионами, в том числе Карачаево-Черкесией, обозначены четкие стратегические цели, в основе которых лежат национальные цели развития всей страны. Мы предложили ребятам интерактивный формат, совмещающий теорию и практику, в котором они смогут погрузиться в деятельность органов исполнительной власти региона и принять участие в обсуждении новых подходов к государственному управлению территории», — сообщил глава региона.

Рашид Темрезов подчеркнул, что регион видит огромный потенциал в регулярном наставничестве такого рода. «Республика не просто гостеприимно принимает на своей территории амбициозных и целеустремленных студентов, а также видит потенциал в такого рода регулярном наставничестве будущих управленцев нашей страны, когда конгломерат опыта и молодости дает безусловный синергетический эффект», — добавил Глава КЧР.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Извещение

27 июня в городе Черкесске, в Большом зале Дома Правительства, состоится очередное, пятьдесят девятое, пленарное заседание (сессия) Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики шестого созыва (начало — в 11 часов), на котором будут рассмотрены: — проект закона КЧР № 561-VI «О внесении изменений в Закон Карачаево-Черкесской Республики «Об общественной палате Карачаево-Черкесской Республики» (первое чтение) и другие вопросы.



В инсценировках народных обрядов в садике участвуют дети, родители, воспитатели

Мы выполним все задачи, поставленные Президентом

Рекордное поголовье овец и коз в 2023 году позволяет нам заявить, что Карачаево-Черкесия стала одним из лидеров по этому показателю в России.

В регионе численность овец и коз составляет более 1 млн голов, а востребованность мяса баранины с каждым годом увеличивается, — сказал Темрезов. Что касается фруктов, Рашид Темрезов рассказал, что в республике объем их производства увеличился почти в 3 раза за последние годы. В планах — не останавливаться на достигнутом.

Туризм

В своем Послании Народному Собранию Глава КЧР Рашид Темрезов уделил особое внимание улучшению доступности курортов республики через транспортную инфраструктуру. В настоящее время ведется строительство автомобильной дороги, которая соединит курорт «Архыз» с поселком Пхия, где расположены Кислые источники. Уже в этом году начнется проектирование аэропорта «Архыз».

Для более комфортной транспортной доступности региона поручаю Правительству КЧР инициировать соглашение с ОАО «РЖД» для запуска в республику специальных туристических поездов не только в пиковые периоды, но и в межсезонье, в том числе популярного круизного поезда, — сказал Рашид Темрезов.

В пятерке лидеров по вводу жилья

В ходе своего выступления Рашид Темрезов отметил, что строительство является одной из самых значимых отраслей экономики республики и во многом определяет динамику ее развития, обеспечивает занятость и доходы граждан, вносит осязаемый вклад в создание комфортных условий жизнедеятельности нашего населения.

По итогам прошлого года реконструировали, построили, отремонтировали 200 объектов. Серьезная цифра, но опять же хочу вернуться к тому, чтобы мы понимали, что самое главное в любом деле — это, конечно же, качество, в первую очередь. И прошу на это обратить пристальное внимание всех ветвей и органов власти. По итогам прошлого года мы вошли в топ-15 регионов — лидеров по вводу жилья на человека. Мы — в пятерке лидеров по вводу квадратных метров жилья на человека, — сказал Рашид Темрезов.

Социальная поддержка

Рашид Темрезов особо подчеркнул, что в Карачаево-Черкесской Республике акцентируют внимание на социальной поддержке населения, особенно семей и многодетных родителей. Так, за последние годы было реализовано более 30 мер социальной поддержки льготных категорий граждан, что привело к увеличению объема финансирования на 30 %, достигнув 4,1 млрд рублей.



На оглашение Послания Народному Собранию КЧР были приглашены участники СВО

Президент России Владимир Путин объявил 2024 год Годом семьи. В рамках этой инициативы Рашид Темрезов поручил дополнительно установить единовременную выплату на улучшение жилищных условий многодетных семей, в которых восемь и более детей, в размере одного миллиона рублей. Предполагается, что в дальнейшем эта сумма будет выплачиваться всем семьям, в которых родился второй ребенок.

Также Глава КЧР предложил Правительству рассмотреть возможность единовременной денежной выплаты на приобретение школьной и спортивной одежды к 1 сентября в размере 10 тыс. руб. на каждого несовершеннолетнего ребенка семьям, в которых шестеро и более детей.

Здравоохранение

В рамках нацпроектов «Демография» и «Здравоохранение» в сфере здравоохранения в Кара-

Многодетные семьи на улучшение жилищных условий будут получать единовременную выплату 1 000 000 руб.

чаево-Черкесии реализуются 9 региональных проектов, включая «Модернизацию первичного звена здравоохранения». Только в прошлом году были достигнуты все 57 целевых показателей этих проектов.

За прошлый год в рамках нацпроектов закуплено более 500 ед. медицинского оборудования, приобретено 19 единиц автомобильного транспорта в сельские медицинские организации, оказывающие первич-

ную медико-санитарную помощь. Возвращаясь к закупленному медицинскому оборудованию, обращаю внимание Правительства и Министерства здравоохранения на то, чтобы была обеспечена 100 %-ная загрузка нового оборудования. Чтобы оно работало и оказывало ту необходимую медицинскую помощь, которую должно оказывать. Прошу обратить на это внимание! Мы построили и реконструировали более 20 объектов медицинских организаций, — сказал Р. Темрезов.

Вместе с тем Глава КЧР отметил, что развитие системы детского здравоохранения и создание современной инфраструктуры для медицинской помощи детям является приоритетной задачей, поставленной Президентом.

— В прошлом году нами уже были расширены мощности детского реабилитационного отделения в детской больнице. Закуплено и установлено 47 ед. реабилитационного оборудования.

Многодетные семьи на улучшение жилищных условий будут получать единовременную выплату 1 000 000 руб.

чаево-Черкесии реализуются 9 региональных проектов, включая «Модернизацию первичного звена здравоохранения». Только в прошлом году были достигнуты все 57 целевых показателей этих проектов.

За прошлый год в рамках нацпроектов закуплено более 500 ед. медицинского оборудования, приобретено 19 единиц автомобильного транспорта в сельские медицинские организации, оказывающие первич-

ЦИТАТА

Глава Карачаево-Черкесской Республики: ...обращается к Народному Собранию (Парламенту) Карачаево-Черкесской Республики с ежегодным Посланием, в случае необходимости информирует его о положении в Карачаево-Черкесской Республике, наиболее важных вопросах обеспечения прав и законных интересов Карачаево-Черкесской Республики и защиты ее многонационального народа.

Пункт «1» статьи 69 Конституции Карачаево-Черкесской Республики

ской многопрофильной больницы. Создан Региональный эндокринологический центр, в том числе для оказания высококвалифицированной помощи больным с сахарным диабетом, — добавил руководитель региона.

Образование

В ходе своего выступления Глава КЧР отметил, что в региональной системе образования Карачаево-Черкесской Республики внимание сосредоточено на повышении качества знаний учащихся, профессиональной подготовки учителей и обновлении материально-технической базы. Одним из ключевых направлений развития Темрезов назвал строительство новых и обновление существующих школ. В ближайшее время планируется открытие новой школы на 1000 мест, а также достройка еще 4 школ общей мощностью почти 1500 мест. Это позволит уменьшить число детей, обучающихся во вторую смену, и повысить качество образования.

На сегодняшний день отремонтировано 47 школ, начат ремонт еще 15 школьных зданий. В рамках регионального бюджета запланирован капремонт 12 детских садов. Поддержка Президента Российской Федерации позволит расширить программу по капремонту детских садов. Кроме того, по линии образования приобретено 15 новых школьных автобусов. Осуществляется работа по балансированию учебной нагрузки на детей с целью уменьшения необходимости обращения к репетиторам и обеспечения качественного образования в школах.

— Конечно, нашей республике нужны молодые учителя физики, химии, биологии, информатики, инженеры, программисты. Считаю, что необходимо на уровне каждой общеобразовательной организации пересмотреть выбор профильных направлений обучения в 10–11-х классах и подготовить предложения по обновлению перечня курсов повышения квалификации педагогов и новых проектов, направленных на повышение качества естественно-научного и математического образования. Здесь я обращаюсь, Инна Владимировна, к вам. С Инсти-

тутом повышения квалификации работников образования (РИПКРО) у нас должна быть четко выстроена система, чтобы там наши педагоги повышали свои знания. Мы с вами говорили на эту тему. Также, Мурат Олегович, прошу вас дать мне предложения, и позже вернуться к этому вопросу. У нас должны быть такие педагоги, которые должны во время образовательного процесса давать знания, на мой взгляд. Подготовка востребованных кадров — важнейшая задача, поставленная Президентом нашей страны, — сказал Темрезов.

Глава Карачаево-Черкесской Республики также поручил разработать план перехода системы среднего профессионального образования на отраслевой подход к подготовке кадров, включая создание кластеров ФП «Профессионалитет» до 2028 года.

Заключение

Завершая свое выступление, Рашид Темрезов выразил благодарность парламентариям, руководителям республиканских и муниципальных органов власти, правоохранительных и надзорных органов, духовенству за продуктивную работу, благодаря которой Карачаево-Черкесия стала и остается регионом межнационального и межконфессионального соглашения, стабильно развивающимся субъектом РФ. Он также выразил благодарность народу Карачаево-Черкесии за единство, сплоченность, сохранение традиций взаимовыяжения и гостеприимства.

АРМИДА КИШМАХОВА

Нужно делать акцент на качество

АЗАМАТТЛМСОВ
член Общественной палаты РФ и КЧР,
директор Северо-Кавказского
института — филиала РАНХиГС



Одна из ключевых задач, которую Глава КЧР сформулировал в своем Докладе Послании, — это повышение качества жизни граждан. Вся деятельность Правительства должна быть направлена именно на решение этой ключевой задачи. Глава всегда подчеркивает, что более половины жителей республики проживают в сельских населенных пунктах и небольших сельских поселениях. Ему важно, чтобы каждый гражданин, независимо от места жительства, ощущал заботу и внимание со стороны властей. В этом направлении решаются задачи, связанные с развитием инфраструктуры, строительством и реконструкцией школ, детских садов, а также развитием здравоохранения, включая развитие сельских фельдшерско-акушерских пунктов (ФАПы) и ремонт районных больниц. Это также касается вопросов, связанных с реализацией программы «Земский доктор» в регионе.

Другим важным блоком выступления стала тема развития сельского хозяйства: поддержка местных производителей, запуск и участие в федеральных программах, а также запуск региональных программ поддержки сельскохозяйственных производителей.

КЕМАЛ БЫТДАЕВ
заместитель председателя комитета по аграрной политике НС КЧР



В своем Послании Глава республики уделил большое внимание социально-экономическому развитию республики и важнейшему сектору региональной экономики — сельскому хозяйству. Нам действительно есть чем гордиться. КЧР входит в топ-5 субъектов России с наибольшим поголовьем овец и коз. Аграриями КЧР в 2023 был собран рекордный для последней пятилетки урожай зерновых — 540 тыс. тонн. Впечатляют и поставленные задачи: увеличить площадь закладки садов интенсивного типа до 2500 га, а мощность плодохранилищ — до 80 тысяч тонн.

МАРАТ АБАЗАЛИЕВ
руководитель филиала фонда «Защитники Отечества» в Карачаево-Черкесии



Отрадно, что Рашид Темрезов отметил работу филиала фонда «Защитники Отечества». Мы благодарны за высокую оценку нашей деятельности. За время работы фонда при поддержке Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова и межведомственной комиссии при Правительстве республики удалось решить вопросы более двух тысяч человек. Социальные координаторы филиала в разных районах нашей республики ежедневно принимают десятки обращений от подопечных. Эту работу мы, конечно же, продолжим.

ИННА КРАВЧЕНКО
министр образования и науки КЧР



В своем Докладе Послании Глава КЧР Рашид Темрезов акцентировал внимание на развитии региональной системы образования. Были даны конкретные поручения, в том числе по капитальному ремонту дошкольных образовательных организаций. Также поручено разработать региональную программу перспективного образования до 2030 года. Отдельно Рашид Бориспиевич обратил внимание на развитие и поддержку родных языков, и в связи с этим нам также было поручено совместно с Министерством КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати и Министерством культуры КЧР разработать региональную программу, направленную на развитие и сохранение родных языков народов КЧР.

МУССА БОТАШЕВ
руководитель туркомплекса «Медовые водопады»



Глава КЧР в своем Докладе Послании отдельным блоком говорил о туризме. Я, как представитель этой отрасли, хочу отметить, что туристический потенциал Карачаево-Черкесии безграничен, однако в настоящее время не раскрыт и наполнен. Чтобы привлечь внимание туристов и инвесторов, я считаю, что нужно организовывать форумы по туризму, в которых могут принимать участие как предприниматели, так и представители власти. Наш регион богат уникальными природными достопримечательностями, такими как смотровая площадка на Эльбурсе или пастбища в верховьях Кубани, и мы уверены, что можем стать одним из лучших туристических направлений в стране. Однако нам нужно, как и сказал Глава КЧР, активно развивать дорожную и транспортную инфраструктуру. В этом отношении строительство аэропорта, дороги к Кислым источникам, запуск регулярного железнодорожного сообщения будут иметь стратегическое значение для развития туристической отрасли региона.

ГАРИК КУРГИНЯН
член Общественной палаты КЧР



В выступлении были затронуты очень актуальные вопросы. Показаны вызовы, перед которыми стоит наша страна, позитивные стороны. В выступлении были затронуты очень актуальные вопросы. Показаны вызовы, перед которыми стоит наша страна, позитивные стороны. В выступлении были затронуты очень актуальные вопросы. Показаны вызовы, перед которыми стоит наша страна, позитивные стороны.

Навстречу выборам

Мнение эксперта

ЕЛЕНА ЩЕРБИНА
кандидат политических наук, член Общественной палаты КЧР

В стране продолжаются выборные процессы 2024. Несмотря на сложную геополитическую ситуацию, активную фазу СВО, внутренние политические процессы активны и идут своим чередом.

Единый день голосования по всей стране определен 8 сентября 2024 года. На 6–8 сентября назначены региональные выборы, которые в нашей огромной стране будут многовековыми: избираются главы регионов, законодательные собрания, депутаты Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики седьмого созыва. Избирательная комиссия КЧР на своем сайте уже опубликовала список политических партий и общественных объединений, которые могут

принять участие в выборах. До 1 июля 2024 года определен период выдвижения списка кандидатов, сбора подписей в поддержку кандидатов и представления документов для регистрации списков кандидатов в депутаты Народного Собрания (Парламента) КЧР.

Придут в республику и выборы в представительные органы муниципальных образований, глав муниципалитетов, депутаты депутатов советов сельских поселений. Региональные выборные процессы охватят всю республику, поэтому активное участие в них жителей КЧР является основой их легитимности.

Для обеспечения прозрачности выборов, обеспечения честности и открытости выборов всех уровней в республике 14 июня прошло открытие Общественного штаба по наблюдению за выборами на базе Общественной палаты КЧР. Фактически работа штаба не прекращалась, но в настоящее время перешла в активную фазу, связанную с дальнейшим обучением общественных наблюдателей, актуализацией работы экспертных групп, независимых экспертов, независимых СМИ. Председатель Общественной палаты КЧР Елена Ляшова отметила, что региональные выборы для жителей КЧР очень значимы и важны. Общественный штаб по наблюдению за выборами начал свою работу.

Коротко

Для надежного электроснабжения

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкессэнерго» готовят оборудование подстанции 110/10 кВ «Касаева» к предстоящему осенне-зимнему периоду. Подготовка включает в себя ремонт энергетической аппаратуры, выключателей, трансформатора напряжения и другого вспомогательного оборудования. Добавим, что на этой подстанции, введен-

Приглашение на ярмарку трудоустройства

Анонс

28 июня с 10.00 до 15.00 в Карачаево-Черкесской Республике состоится федеральный этап Всероссийской ярмарки трудоустройства.

На мероприятие приглашаются выпускники, студенты старших курсов, ученики старших классов, участники специальной военной операции и другие заинтересованные граждане. Более 30 лучших работодателей представят около 600 актуальных вакансий!

Соискателям представится возможность ознакомиться с профессиями, востребованны-

ной в эксплуатацию в 1963 году, в течение последних лет ведется поэтапная модернизация. Энергообъект является основным источником питания для известных горнолыжных курортов Теберда и Домбай, а также для большинства населенных пунктов высокогорного Карачаевского района и Карачаевского городского округа. От стабильной работы подстанции зависит надежное электроснабжение порядка 60 тысяч потребителей.

Нас ждет фестиваль

В Черкесске, в парке «Зеленый остров», 29 июня пройдет фестиваль ко Дню молодежи. Участников праздника ждут яркие концерты и танцы, вдохновляющие мастер-классы, где можно раскрыть свои таланты. Кстати, Миним КЧР уже пригласил всех молодых фотографов принять участие в фотоконкурс «Мой молодежь!» Это отличная возможность показать свои лучшие работы на станции «Фотосушка».

на рынке труда, и лично пообщаться с представителями крупных промышленных предприятий, а также узнать о мерах государственной поддержки при последующем трудоустройстве. На ярмарке наряду с вакансиями будут представлены все возможности современной службы занятости.

Будет работать площадка по профориентации школьников и выпускников учреждений среднего профессионального и высшего образования, а представители образовательных организаций профобразования проведут работу по консультированию граждан по программам обучения, в том числе по бесплатному обучению в рамках нацпроекта «Демография».

На ярмарке трудоустройства будут организованы консультационные пункты для участников специальной военной операции и членов их семей и для граждан, имеющих инвалидность. Для желающих открыть свое дело на ярмарке трудоустройства будет организована специальная зона с участием представителей «Мой бизнес», где будут проводиться групповые и индивидуальные консультации для граждан.

Мероприятие пройдет в здании Дворца культуры г. Черкесска по адресу: пл. Гутякулова, д. 2Б.

НОВОСТИ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ

Как получить вычет без декларации

Чтобы получить социальные налоговые вычеты по НДФЛ на обучение, лечение и спорт, не обязательно ждать следующего года, и подавать декларацию. Если с начала года налогоплательщик уже выбрал максимальную сумму расходов для вычета, то он может обратиться в свою инспекцию с заявлением о подтверждении права на вычет для получения его у работодателя. Проще всего отправить такое заявление через Личный кабинет налогоплательщика на сайте ФНС России.

Соответствующее уведомление о подтверждении права на получение налогового вычета налоговые органы сами направят работодателю.

С 26 марта 2024 года действуют обновленная форма и электронный формат такого заявления (https://clck.ru/3AkCzZ).

Бланк заявления скорректирован по строке 070, в которой теперь можно указать и расходы на обучение супруга (супруги) по очной форме обучения в образовательных организациях. Такое право появилось у налогоплательщиков с этого года. Кроме того, в этом году увеличены лимиты по расходам, которые подпадают под налоговый вычет.

если налогоплательщик оплатил свое обучение, медицинские услуги, лекарства, фитнес, по оплате прохождения независимой оценки своей квалификации, а также договоров негосударственного пенсионного обеспечения, добровольного пенсионного страхования, добровольного страхования жизни (если такие договоры заключаются на срок не менее пяти лет) или по уплате дополнительных страховых взносов на накопительную пенсию. Налоговый вычет на обучение ребенка (подопечного) также вырос до 110 тысяч рублей.

Те, кто платит НДФЛ с доходов более 5 млн рублей в год, могут рассчитывать на больший размер возврата — соответственно, 15 % от суммы вычета.

Если налогоплательщик не обращается к работодателю в том же календарном году, в котором возникли расходы, он вправе в течение трех следующих лет получить налоговый вычет, представив декларацию 3-НДФЛ за год, в котором были понесены соответствующие расходы.

Как отличить кассовый чек от чека

96 предприятий общественно-общественного питания, работающие в Карачаево-Черкесии, участвуют в проекте ФНС России «Общепит» (https://clck.ru/3AdtSz). Проект нацелен на установление контрольно-кассовой техники

(ККТ) как в крупных ресторанах, маленьких кафе, так и в шаурмичных в целях сокращения теневого оборота рынка общественного питания и создания равных конкурентных условий для ведения бизнеса в этой сфере, защиты прав потребителей.

В рамках проекта сотрудники УФНС разъясняют жителям Карачаево-Черкесии, как отличить настоящий кассовый чек от слип-чека или предчека через мобильное приложение ФНС «Проверка чеков» (https://clck.ru/3AdtXY) или по QR-коду, который всегда есть на настоящем кассовом чеке.

Слип-чек — это нефискальный документ, который автоматически формируется платежным терминалом при оплате картой. Предчек, хотя и выглядит как кассовый чек, по факту носит ознакомительный характер о заказе и сумме, не имеет юридической силы. Кассовый чек — это фискальный документ, сформированный ККТ. Его обязаны принести потребителю после оплаты счёта. На кассовом чеке всегда есть QR-код. Если его отсканировать через мобильное приложение ФНС «Проверка чеков», то можно получить в электронном виде.

Потребитель может через Личный кабинет налогоплательщика (https://lkf2.nalog.ru/lkf1) сообщить в налоговый орган о нарушении применения ККТ.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Я памятник себе воздвиг нерукотворный...

В Карачаево-Черкесии широко ометили 225-летие со дня рождения «солнца русской поэзии»

Дата
Флешмобы, фестивали, круглые столы, научно-практические конференции — этими и многими другими мероприятиями отметили в нашей республике 225-летие со дня рождения великого русского поэта А. С. Пушкина.

У каждого из нас своя Пушкин

ем на развитие литературного наследия России. У каждого из нас своя Пушкин — эта мысль лейтмотивом проходила через региональную студенческую конференцию «Творчество А. С. Пушкина в современном культурном пространстве России и зарубежья». В свои доклады студенты постарались вложить свое видение жизни и творчества великого поэта. К примеру, интересен, на мой взгляд, был доклад студентки Камиллы Мамчуевой «Роль Пушкина в демократизации русского литературного языка». Многие студенты обратились в своих исследованиях к региональному пушкиноведению. Так, Арсен Койчев в своем докладе «Особенности поэтики переводов лирики А. Пушкина на карачаевский язык» познакомил аудиторию с особенностями создания нового эквивалента текста на родном языке. Стати, первый перевод произведений А. Пушкина на карачаевский

Отдельной похвалы заслуживают студенты, которые прочитали стихи Пушкина на разных языках

язык был осуществлен поэтом Исойй Каракетовым (1900–1942). С этим исследованием перекликался и доклад Амины Тебердуковой «Влияние творчества А. Пушкина на становление и развитие абазинского литературного языка». Захватывающим, несомненно, был и региональный конкурс чтецов «Велению божию, о муза, будь послушна», в котором приняли участие, что называется, от первокурсника до аспиранта. И каждый конкурсант вложил частичку души в свое исполнение, заставляя слушателей проникаться высоким слогом пушкинских строк. А каким же впечатляющим событием стал для университета и Карачаево-Черкесского государственного университета в целом литературно-музыкальный праздник, начавшийся с вальса в исполнении школьников города! Их сменя-

ли романсы на стихи Пушкина, где блеснули вокалом сотрудники кафедры музыкального образования, и поэт ощущался в каждой ноте, каждом слове и, разумеется, в великолепных нарядах участников. Импровизированный бал проходил под чаепитие со знаменитым университетским самоваром в духе семейства Ларинных из «Евгения Онегина» и на фоне фотосессии с ростовой фигурой Пушкина, что позволяло присутствующим еще более ощутить себя в мире любимого поэта.

Подведение итогов фестиваля проходило в рамках праздника «Пушкинские дни на Северном Кавказе», организованного КЧРФ. Как известно, этот праздник стартовал 3 июня в Северной Осетии. И, как говорится, под занавес университетского фестиваля в КЧГУ прибыла представительная делегация руководителей региональных отделений КЧРФ: Исмель Биджев (КЧР), Елена Князева (РСО-Алания), Андрей Бушенев (Ставрополь), Борис Паштов (КБР) и другие.

Гостей встречал и. о. ректора Таусолтан Узденов. У входа в университет была проведена небольшая экскурсия, в ходе которой Таусолтан Аубекирович рассказал гостям об истории вуза и представил Аллею памяти и славы университета. Открывая заключительный день Пушкинских дней, модератор мероприятия и. о. директора Института филологии Марина Тамбиева рассказала почетным гостям о том, как проходили эти дни в вузе.

Органично вписались в мероприятие романсы на стихи Пушкина в исполнении заслуженной артистки КЧР Лейлы Гага и концертмейстера Маргариты Богатыревой. Отдельной похвалы заслуживают студенты, которые прочитали стихи Пушкина на английском, карачаевском, черкесском, абазинском, ингушском, дагестанском языках. Сблестящим эссе «Что мне дорого в лирике Пушкина» выступил первокурсник Валерий Слюсарева, покоривший аудиторию высокой эрудицией и глубокими знаниями.

В своих выступлениях секретарь Карачаево-Черкесского регионального отделения КЧРФ, депутат Народного Собрания КЧР Исмель Биджев, член Ставропольского отделения КЧРФ Андрей Бушенев и другие дали высокую оценку огромной работе по сохранению бережного от-



А в аule Джегута, в пришкольном лагере «Солнышко», к Пушкинскому юбилею была оформлена фотозона «Солнце русской поэзии», где любой желающий мог сделать фото или селфи, узнать много интересного о произведениях Александра Сергеевича

ношения к великому творческому наследию А. Пушкина в стенах старейшего вуза Карачаево-Черкесии.

Поэт на все времена

В Государственной Национальной библиотеке им. Х. Б. Байрамуковой состоялся круглый стол «А. С. Пушкин и творчество писателей Северного Кавказа». Это мероприятие также проходило в рамках праздника «Пушкинские дни на Северном Кавказе».

Круглый стол был организован сотрудниками библиотеки КЧР им. Х. Б. Байрамуковой, Карачаево-Черкесским отде-

лением КЧРФ, республиканским отделением Союза писателей. Сотрудники библиотеки также организовали к 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина, Пушкинскому дню поэзии и Дню русского языка несколько выставок: «Идут века, но Пушкин остается», «К сокровищам русского языка», «Радуга национальных культур». В память о круглом столе участники получили в подарок брошюру «А. С. Пушкин и Карачаево-Черкесия. Библиографический указатель», а также буклет «И в новом веке Пушкин с нами. По Пушкинским местам Черкесска».

В работе круглого стола приняли участие представители от-

делений КЧРФ. Это писатель Абдулазиз Яндиев, предприниматель Жамал Яндиев, педагог Залина Шурова, художник Маррет Хамкоева из Ингушетии, заведующий идеологическим отделом Дагестанского регионального отделения КЧРФ Казбек Курбанов, заместитель руководителя Ставропольского краевого движения «Русский лад» Елена Басова. Были здесь и секретарь Карачаево-Черкесского отделения КЧРФ, депутат Народного Собрания КЧР Сергей Ласков, руководитель регионального отделения Союза писателей РФ Ислам Хубиев, писатели Иса Капаев, Татьяна Браткова, Халимат Акбаева,

Насипхан Даулова, Аминат Магаева-Гаппоева, Лариса Шебзухова, Наталья Тесленко, Евгения Чернышева...

Открыл работу круглого стола Ислам Хубиев. — Прекрасный повод собраться жителям Кавказа — почитать творчество великого Пушкина, которого не зря в течение столетий считают основоположником русского литературного языка. Поэт писал свои произведения на языке, максимально близком и доступном народу. И народная тропа к творчеству поэта никогда не зарастёт, — в частности, сказал он. Участников круглого стола приветствовал директор библи-

отеки Салых Хапчаев, который подчеркнул:

— Выдающийся русский поэт Александр Сергеевич Пушкин, чьё 225-летие со дня рождения отмечает всё культурное человечество, стал тем «литературным Колумбом», который открыл в русской литературе тему Кавказа, посвятив ему бесмертные произведения «Кавказ», «Обвал», «Делибаш», «Меж горных стен несётся Терек» и другие. Далее был промонтирован видеоролик, подготовленный сотрудниками библиотеки, в котором были показаны книги из фонда ГНБ КЧР им. Х. Б. Байрамукова. Это издания произведений Пушкина на русском языке и языках народов Карачаево-Черкесии. К слову, некоторые книги датированы 30-ми годами прошлого века.

О том, какую роль сыграло творчество в их литературной жизни, говорили и писатели и поэты Карачаево-Черкесии. Так, поэтесса Аминат Магаева-Гаппоева прочитала собственный прекрасный перевод на карачаевский язык пушкинского стихотворения «Чёрная шаль».

Выпускник Литературного института им. А. М. Горького, народный писатель КЧР Иса Капаев рассказал, что в этом вузе — цитадели изящной словесности — большое внимание уделялось творчеству великого Пушкина. Также он прочитал стихотворение «Памятник» в своем переводе на ногайский язык.

Поэтесса Лариса Шебзухова призналась, что не раз переводила стихи Пушкина на абазинский язык, и продекламировала собственные переводы.

Работу круглого стола продолжили выступления и других участников мероприятия: главного редактора газеты «Вестник Кавказа» Султана Нартокова, писателя Халимата Акбаева, секретаря республиканского отделения Союза писателей Татьяны Братковой, поэтесс Натальи Тесленко и Евгения Чернышева.

В своей любви к творчеству Пушкина также признались Жамал Яндиев и Елена Басова, подчеркнув, что творчество поэта вдохновляло их и открывало новые грани его таланта. В свою очередь, Сергей Ласков поблагодарил сотрудников библиотеки им. Х. Б. Байрамуковой и всех участников и гостей круглого стола за проведённую работу и неравнодушие к творчеству «солнца русской поэзии», а также призвал собравшихся любить русскую поэзию, ценить и беречь русский язык и бороться с вывесками на иностранных языках.

ЛЮДИЛЛА ОСАДЧАЯ
ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

КСТАТИ,
участники круглого стола «А. С. Пушкин и творчество писателей Северного Кавказа» приняли резолюцию, где предложили организовать общекавказский литературный альманах. Также было выдвинуто предложение сделать 6 июня — Пушкинский день поэзии и День русского языка — выходным днём. Потому что рождение поэта и личности такого масштаба, как Александр Сергеевич Пушкин, — это не просто праздник, это дар на века многомиллионному народу России и всему прогрессивному человечеству.

Уроки истории на свежем воздухе

Патриотическому воспитанию подрастающего поколения в школе Красного Востока уделяется особое внимание

Актуально
Несмотря на каникулы, ребята из пришкольного лагеря в селе Красный Восток вышли на субботник — перед Днем памяти и скорби нужно было навести порядок у памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны землякам. На обелиске высечено почти 500 фамилий — именно столько жителей этого небольшого села ушли на фронт защищать свою Родину.



Участники субботника возле памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны землякам

Большая часть из них навсегда осталась лежать на полях сражений, домой в Красный Восток вернулись всего лишь 192 человека. Воюя честно, за проявленные храбрость и мужество многие из них были удостоены высоких наград. — У нас был житель села Керим Дагулович Бежанов, один из немногих полных кавалеров ордена Славы, награжденных в годы войны четырьмя орденами Славы. А Тама Джагафарович Аджиев был награжден орденами Ленина, Красного Знамени и Красной Звезды, — с гордостью рассказывает Азиза Махмадова. Азизе всего 10 лет, она перешла в четвертый класс, но о ветеранах знает практически все — среди фамилий на обелиске высечено и имя Рамазана Закиевича Карданова, ее прадедушки. — Он тоже прошел всю войну, был трижды ранен, но снова возвращался в строй, — рассказывает Азиза. — Я не застала своего дедушку живым, но очень горжусь им — это был мужественный человек, у него много наград. Ребята заняты уборкой, а учителя неторопливо объясняют: павшие герои — это люди, которые пожертвовали своей молодостью, своей жизнью для того, чтобы мы могли работать,

учиться под мирным небом. И за это мы должны быть им благодарны, говорит преподаватель английского языка Рауизат Огузова. Патриотическому воспитанию, уважению к истории своей страны в СОШ села Красный Восток уделяют особое внимание. — В течение года мы рассказываем детям о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны, который отстоял миротворчество, защитил Россию и остальную часть мира от фашизма и заплатали за это страшную цену, рассказывает директор школы Инга Аджиева. — Мы проводим открытые уроки, рассказываем в том числе и наших земляках, которые ценой собственной жизни защитили Родину, показываем хронику военных лет.

В школе Красного Востока проводятся и другие мероприятия — месячник военно-патриотического воспитания, экскурсии в зал Боевой славы школьного музея и многое другое. Субботники возле обелиска погибшим воинам — тоже традиция. — Учебный год заканчивается, но работа по патриотическому воспитанию продолжается и с началом лагерной смены, — говорит Рауизат Огузова. — Мы пришли сегодня с ребятами из пришкольного лагеря не просто убрать, навести порядок — это еще и дань уважения всем, кто ради нас пожертвовал своей жизнью. В Красном Востоке нет ни одной семьи, которую Великая Отечественная война обошла стороной, и для наших детей это не просто памятник, а воспо-

минание о дедах и прадедах. Они не видели живых ветеранов, не слышали их рассказов о том, как это было, поэтому наша задача — сделать так, чтобы в их сердцах жила память о прошлом. Чтобы они были благодарны своим дедам и прадедам за эту величайшую победу. Мы должны чтить их память! Рауизат Огузова не историк, но задачу понимает правильно. А потому ее воспитанники, пока убирают, одновременно слушают интересные рассказы о героическом прошлом нашей страны. — Во Второй мировой войне против войск Германии продержалась Дания — 6 часов, Голландия — 5 дней, Польша — 27 дней, Франция — 1 месяц и 12 дней, Норвегия — 2 месяца и 1 день. А вот дом Павлова в Сталинграде немцы штурмовали 58 дней, но так и не смогли его взять. Германская армия, легко

прошедшая многие тысячи километров, захватившая десятки стран, застряла перед обыкновенным четырёхэтажным домом на сталинградской улице. Немцы так и не смогли пройти последние метры, ведущие к Волге, — не торопясь, рассказывала преподаватель. — Наша страна против самого грозного соперника в то время, до зубов вооруженной армии Германии, продержалась четыре года и завершила войну в логове врага, воздвиг знамя Победы над Берлином. Сегодня, когда историю Великой Отечественной войны переписывают заново, искажают факты, а роль победы Советского Союза над фашизмом замалчивают, такие душевные беседы необходимы как воздух. Если мы хотим, чтобы наши дети знали не выдуманную, а правдивую историю. **ОЛЬГА САВЕНКО**

Коротко

Победа ансамбля «Синд» в Майкопе

С 14 по 15 июня в Майкопе прошёл XV Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского художественного творчества «Звёздочки Адыгеи», организаторами и учредителями которого выступили Министерство культуры Республики Адыгея и Центр народной культуры Республики Адыгея. От Карачаево-Черкесии в конкурсе принял участие народный ансамбль национального танца «Синд» из

а. Хабез. В номинации «Хореография» за народно-сценический танец ансамбль стал лауреатом I степени.

Огнеборцы провели занятия для детей

В эти дни на базе пришкольных лагерей поселков Орджоникидзевского и Мара-Аягьы личный состав 4-й пожарно-спасательной части и 7-го отдельного поста федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы 1-го пожар-

но-спасательного отряда провели показательное занятие, в рамках которого школьники узнали много интересного о работе огнеборцев. У ребят была возможность примерить настоящую боевую одежду пожарного, после чего во дворе школы посмотреть устройство пожарной автотехники, аварийно-спасательных инструментов. Кроме того, на занятиях представители чрезвычайного ведомства напомнили отдыхающим правила пожарной безопасности.

Семья традициями сильна!

А у семьи другого воспитанника детского сада «Солнышко» С. 1 Амира, который вышел с фотоальбомом «Гордость семьи», своя замечательная родословная. Вот и перелистывая с мамой Лейлой Гогилевой его странички, которые демонстрировались на экране для зрительного зала, они вдвоём вспоминали прадедушку мальчика, Джанкира Хыбыртова, героями погибшего в 1941 году при обороне Брестской крепости. В этом же альбоме — фото дедушки Амира, Арсена Лешокова, заместителя председателя общественной организации «Союз офицеров РФ» по Карачаевску, который занимается сбором и сопровождением гуманитарных грузов в зону СВО. Гордится мама Амира и своим двоюродным братом Шамилем Акабаевым, участником СВО, награждённым медалью Жукова. «Этими снимками наша семья очень дорожит, и они будут передаваться из поколения в поколение», — сказала мама Амира, обращаясь к залу. После этих замечательных рассказов сцену заполнили дети, прижимающие к груди свои семейные альбомы, в которых,

ребёнка в исполнении воспитателей детсада вызвала живой интерес у аудитории. В своём выступлении начальник управления образования администрации КГО Эльвира Эдиева отметила: — Крепкая семья и её ценности — основа нашего государства. На семье держится наше общество, его и традиционные ценности. Наша задача — крепить единство семьи с образовательными учреждениями. В этот день в Сетях уже были подведены итоги голосования конкурса семейных гербов. Победителем в младшей группе стал воспитанник детсада «Солнышко» Эмир Кочкаров, в старшей — Ахмат Куатов. Этим ребятам и другим, занявшим призовые места, Э. Эдиева вручила почётные грамоты. **ЛЮДИЛЛА ОСАДЧАЯ**

ДОБАВИМ

За большой вклад в продвижение экспериментальной площадки «Героико-патриотическое воспитание дошкольников в свете реализации ФОП через интеграцию национальных традиций и ИТ-технологий» Почётными грамотами регионального отделения партии «Единая Россия» были награждены воспитатели Тамара Богатырёва, Роза Хапчаева, Марина Павленко, Рина Семёнова и другие. Руководитель детсада Марина Булатова отмечена Почётной грамотой регионального отделения Союза женщин России.

Гиподинамия нам не друг

В России прошла Неделя информирования о важности физической активности

Будьте здоровы!



Стремительно развивающийся технический прогресс все чаще способствует повышенным умственным нагрузкам, которые в свою очередь вызывают стресс, вялость, потерю концентрации внимания, чувство хронической усталости. Поэтому вопрос физической активности становится все более актуальным для людей.

Вредное сидение

Сидячий образ жизни стал одним из факторов риска, вызывающих многочисленные нарушения в работе организма. Люди становятся более раздражительными, нервными, для них становятся характерными частые перепады настроения, головные боли, повышение артериального давления, рассеянность, переутомление, сложности с засыпанием и отсутствие бодрости даже после длительного отдыха. При этом падает уровень серотонина и эндорфина, что может стать причиной депрессии.

Когда человек работает в одной позе, у него могут появиться боли в спине или шее, возникнуть чувство «затекания». Такое состояние — предупреждение организма, указание на застой лимфы, из-за которого возникают отеки, слабость, судороги. Ко всему прочему, малоподвижность нередко сопровождается ожирением, которое тоже негативно отражается на состоянии здоровья. Люди, склонные к гиподинамии, намного чаще других входят в группу риска по сахарному диа-



Чтобы утомление не стало нормой жизни, необходимо заниматься спортом

бету, ишемической болезни, онкологии.

Выручит движение

Чтобы утомление не стало нормой жизни, необходимо заниматься спортом или иной активностью, так как только в этом случае в организме будут вырабатываться гормоны радости, произойдет улучшение настроения, повысится энергичность и выносливость. При этом совсем не обязательно часами заниматься в тренажерном зале, тем

более, занятие не должно вызывать усталость, боль в мышцах или иной дискомфорт. Поэтому важно заранее оценить степень своей подготовки и проконсультироваться со специалистом, чтобы понять пределы возможностей своего организма. Кстати, такие тренировки вполне можно заменить утренними пробежками или утренней зарядкой, в обязательном порядке прислушиваясь к себе и не допуская неприятных ощущений.

Положительно повлиять на работоспособность и поддержать человека в тонусе помогут плавание в бассейне. Упражнение, выполняемое на воде, позволяет равномерно распределить нагрузки, улучшить состояние организма. Разумеется, это не должно приводить к дополнительной усталости или изнеможению. Главное здесь регулярность, итогом которой станут нормализация тонуса мышц, снятие ощущение дискомфорта.

В отдельных случаях, чтобы преодолеть утомление и повысить работоспособность мышц, врач может вам посоветовать лечебную физкультуру, которая поможет привести в норму опорно-двигательный аппарат, будет способствовать, плавнотому, но стабильному улучшению самочувствия. С помощью спорта удаётся избежать многих неприятных последствий гиподинамии и восстановить организм. Люди, регулярно тренирующиеся или проявляющие повышенную физическую активность, меньше подвержены усталости, у них гораздо лучше обмен веществ.

Нормы нагрузок

Но необходимо помнить, что количество необходимых человеку тренировок меняется в зависимости от возраста. Не стоит нагружать усиленными нагрузками маленьких детей — им достаточно пеших прогулок до садика, школы и до дома, а также ежедневные подвижные игры. Подросткам рекомендуется умеренный тип нагрузок — ежедневная ходьба и занятия спортом 3–4 дня в неделю. Продолжительность упражнений для детей и пожилых людей не должна превышать 1,5 часа, для всех остальных — не более 2 часов. Минимальная продолжительность занятий — полчаса, вне зависимости от возраста и пола.

Лекарства и витамины в помощь

Усталость и депрессия зачастую сопровождаются апатией, нежеланием что-либо делать, заниматься своим здоровьем. По этой причине на первых этапах могут помочь лекарственные препараты или витамины, помогающие восстановить силы. К добавкам, способным помочь при усталости, восстановить низкий тонус мышц, относятся фолиевая кислота, витамин С, коэнзим Q10 и другие. Но принимать их следует, и это важно, только после консультации с врачом, чтобы исключить побочные эффекты.

Многочисленные исследования подтвердили, что регулярные физические нагрузки, вне зависимости от выбранного вида спорта или иной деятельности, позволяют человеку улучшить внимательность, самоконтроль, повысить адаптационные возможности своего тела, качество сна. И в итоге ощутить вкус к жизни, а значит — повысить самооценку, настроиться на позитив, стать увереннее в себе, заметно выносливее и здоровее.

«Небоскрёбы, небоскрёбы, а я маленький такой...»

Пресса Кавказа

В конце восьмидесятых Вилли Токарев приехал в СССР и много гастролировал по стране, посетив и Нальчик.

Концерт прошёл в Зелёном театре. Тогда, до генеральной реконструкции, он имел печальный вид. В частности, шансонье обратил внимание на сцену, на которой, по его словам, можно было сломать ноги. Тем не менее Нальчик и нальчане Токареву понравились. Он с удовольствием исполнял свои песни, которые к тому времени уже стали популярными, шутил со зрителями и произвёл на местную публику приятное впечатление.

Его назвали Виленом — в честь Владимира Ильича Ленина. В тридцатые годы такие имена были в моде. Вилли он стал уже в Америке, после эмиграции. В некотором смысле Токарев — наш земляк, во всяком случае, его судьба неразрывно связана с Северным Кавказом. Он родился в Адыгее, а детство провёл в Дагестане. Эти годы Токарев считал самыми счастливыми в своей жизни. В многочисленных интервью он рассказывал о неповторимой красоте кавказских гор, о Каспийском море и невероятно богатом этническом многообразии этого края.

«Дагестан — фундамент моего здоровья», — считал Вилли Иванович. — Отца забрали в армию. Он танкистом всю войну прошёл, а мы с мамой в 1945 году оправились в Дагестан к его другу, который работал на заводе в Каспийске. Я был в Карабудахкенте, Сергокалае, наезжал в Кубачи... Дагестан — это что-то особенное. По берегам 60 наречий, языков! И вот я жил среди этих людей и никогда не сталкивался с национализмом».

Вилли Токарев был потомком кубанских казаков. Он родился 11 ноября 1934 года на хуторе Чернышев Шовгенского района Адыгейской автономной области. Жизнь его, что называется,



Вилли Токарев был вызывающе оригинален и не похож на коллег

помогала. Будущий артист работал на корабле кочеваром, служил в войсках связи, а после демобилизации переехал в Ленинград. В этом городе, собственно, и началась его творческая жизнь. Токарев окончил музыкальную училище при Ленинградской консерватории имени Римского-Корсакова. Во время учебы работал в оркестре

Свое здоровье на асфальте продаю. Меня и грабили, и просто не платили, и оскорбляли на английском языке. Однажды, сволочи, меня чуть не убили, Такси угнали — я вернулся належе...

Надо сказать, что эти строчки основаны на реальных событиях. Автора действительно грабили несколько раз и однажды на Рождество даже пытались убить.

Поработав какое-то время в такси, Токарев все-таки решил переключиться на музыку. Он играл в «Карнеги-холл» на балалайке, которую купил в сувенирном магазине за 50 долларов. Выступал в ресторанах и ночных клубах.

В конце семидесятых вышла его первая пластинка, которая осталась незамеченной. Зато запись 1981 года, что называется, выстрелила. Да еще как! Альбом «В шумном балагане» принёс Токареву широкую популярность.

Еще больше новостей на сайте denresp.ru

...О чем тут речь? Скажу: работал я нечисто, Запал оказался в этом злодоемском раю, Там человеком был, а здесь я стал таксистом.

ность не только среди русских эмигрантов.

В 80-х годах он работал в ресторане «Садко», а потом в «Приморском» и «Одессе». Выступал в тюрьмах и колониях и был знаком со многими криминальными авторитетами. Несмотря на происхождение из казаков, его называли «почётным евреем Брайтона». Что, согласитесь, тоже своего рода признание.

В 1989 году Токарев прилетел в СССР концертами. Организаторы этих гастролей был известный антрепренёр Виктор Шульман. Вилли Иванович дал в Союзе 70 концертов, которые прошли с потрясающим успехом. В восьмидесятые годы его песни казались воплощением свободы и глотком западной жизни, о которой мы знали только из кинофильмов. Несмотря на довольно слабые тексты и примитивную музыку, их слушала вся страна. Советские граждане, выросшие за железным занавесом, были им особо разборчивы.

«Небоскрёбы, небоскрёбы, а я маленький такой. То мне страшно, то мне грустно, то героя свой покой... То, глядишь, тебя ограбят, то, глядишь, тебя убьют. Похоронят, как собаку, и молитвы не споят», — пел Вилли Токарев... Шляпа, лихо закрученные усы, галстук на голой шее, пятиконечная звезда в петлице пиджака. Он был вызывающе оригинален и не похож на своих коллег. В 90-е годы Токарев переехал в Москву. Сначала жил на Зубовском бульваре, а потом в знаменитой высотке на Котельнической набережной. В квартире он организовал студию звукозаписи. Много гастролировал, записывал песни, принимал активное участие в общественно-политической жизни.

ЭДУАРД БИТИРОВ
Газета «Кабардино-Балкарская правда»

КСТАТИ,

Вилли Иванович был постоянным гостем всевозможных музыкальных проектов и телепередач. Он снялся в нескольких кинофильмах, где в основном и играл самого себя. Токарев скончался от рака 4 августа 2019 года в возрасте 84 лет. Незадолго до смерти он написал и исполнил песню «Кадрировский стиль», посвященную Главе Чечни Рамзану Кадырову.

В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День республики» от 06.06.2024 г. № 62/20863, допущена ошибка. Вместо: «поле № 10», следует читать: «поле № 19».

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями:

- единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту;
- кредитные и налоговые льготы;
- бюджетные места для обучения детей в вузах;
- за будущими контрактниками бронируются рабочие места;
- бесплатные отпуски детей в летних оздоровительных лагерях;
- статус ветерана боевых действий;
- возможность быстрого приобретения жилья за счёт Минобороны России через накопительно-ипотечную систему.

Ежемесячные выплаты:

- 195 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более);
- единовременная выплата в размере 400 тыс. руб. от Правительства Карачаево-Черкесской Республики.

Сроки службы:

- контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст:

- от 18 лет;
- годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: **(8228)168-20-29, 8(878)226-04-61.**



Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, с к. н.: 09.06.002802.145, с местоположением: КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 19, участок № 2, на 29 км а/д Черкесск-Исправная-Старожеева, выделяемые в счет долей в праве общей долевой собственности Пешкова Е. И., Пешковой Л. В., Фоменко А. С., Фоменко Н. С. (площадь 18202 кв. м на каждого) и Прохода Л. Г. (2 участка по 36404 кв. м). Заказчик работ: Пашенко Николай Владимирович (КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Исправная, ул. Низовая, 26, тел.: 8(988)913-19-10). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, № 33, оф. № 6, адрес электронной почты setenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы:

1. В связи с образованием земельного участка путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером: 09.06.0021303.103, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 10, участок № 10 (18586 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.
2. В связи с уточнением местоположения границ и площади земельного участка с к/н 09.06.0140103.38, расположенного по адресу: РФ, КЧР, р-н. Зеленчукский, с. Маруха, ул. Белана, д. 73. Смежные земельные участки с которыми требуется согласование границ: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, с. Маруха, ул. Белана, д. 71, с к/н 09.06.0140103.36, РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, с. Маруха, ул. Белана, д. 75, с к/н 09.06.0140103.40. Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоит по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, № 33, оф. № 6. 25.07.2024 г. в 10:00. Возражения, предложения, дополнения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

ТУ Росимуществва Карачаево-Черкесской Республики в лице 000 «МВ-Обенка», ОГРН: 1117232019376, ИНН: 2303264347, КПП: 230801001, Адрес: 350051, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Дальняя, д. 27, оф. 307, действующее на основании договора № 100284736124100019 от 20.05.2024 г., сообщает:

О проведении первичных торгов по реализации:

Заложено имущество

1. Жилой дом 84 кв. м и земельный участок пл. 3106 кв. м, КЧР, Адыгейский район, аул Ново-Кувинск, пер. Вольный д. 5, начальная цена 972 000 руб. без учета НДС.
2. Квартира пл. 53,40 кв. м, КЧР, Карачаевский район, а. Кумыш, ул. Багатырева, д. 2, кв. 45, начальная цена 1 377 600 руб. без учета НДС. Незаложено арестованного имущества
3. Гараж 21,90 кв. м, расположенный на земельном участке 294 кв. м, КЧР, г. Карачаевск, Курджиева, д. 14, гараж 3, начальная цена 297 000 руб. без учета НДС.
4. Садовый дом пл. 43,50 кв. м и земельный участок пл. 634 кв. м, КЧР, г. Черкесск, сдт. Проектировщик-2, участок 8, начальная цена 2 511 000руб. без учета НДС.
5. Гараж № 8 пл. 24 кв. м, КЧР, г. Карачаевск, пер. Каменный, гараж 3, начальная цена 365 000 руб. без учета НДС.

Дата начала приема заявок по лотам № 1–5: 26.06.2024
Дата и время проведения аукционов по лотам № 1-2: 09.07.2024 г. в 12:00.
Дата и время окончания подачи заявок по лотам № 1–2: 08.07.2024 г. в 18:00.
Дата и время проведения аукционов по лотам № 3–5: 29.07.2024 г. в 12:00.
Дата и время окончания подачи заявок по лотам № 3–5: 26.07.2024 г. в 18:00.

К торгам допускаются лица, оплатившие сумму задатка на реквизиты ТУ Росимуществва Карачаево-Черкесской Республики не позднее окончания срока подачи заявок, а также представившие заявку на участие в торгах с необходимым комплектом документов. Все заявки-предложения предоставляются в обязательном порядке: — Паспорт (с приложением всех страниц); — ИНН (на бланке ИФНС, либо подтверждение данных о ИНН с официального сайта ИФНС); — Анкета; — Заявка на участие в торгах; — Согласие на предоставление и обработку персональных данных; — Опись; — Декларация; если заявка подается представителем претендента — надлежащим образом оформленная доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, копия паспорта представителя (с приложением всех страниц), ИНН представителя (на бланке ИФНС, либо подтверждение данных о ИНН с официального сайта ИФНС); согласие на предоставление и обработку персональных данных в отношении представителя и декларация в отношении представителя; Юридические лица дополнительно к вышеперечисленным документам предоставляют: — заверенные копии: учредительных документов (Устав, учредительный договор (при наличии), Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе юридического лица, Свидетельство о внесении записи в Единый реестр юридических лиц; — Надлежащим образом заверенные копии документов, подтверждающие полномочия органов управления Заявителя (выписки из протоколов и копии приказов); — решение о приобретении имущества; — Выписку из ЕГРИП, полученную не позднее 10 (десяти) дней до подачи заявки на участие в торгах; — Паспорт генерального директора или представителя (с приложением всех страниц), Индивидуальные предприниматели к вышеперечисленным документам предоставляют: — копию свидетельства регистрации в качестве ИП; — выписку из ЕГРИП, полученную не позднее 10 (десяти) дней до подачи заявки на участие в торгах; Участником представляются в составе заявки документы в соответствии с Приложением № 1 к Извещению о торгах (Правила). Ознакомиться с документацией об аукционе и требованиями к составу и оформлению заявки на участие в торгах заинтересованные лица могут на сайтах: <http://wefeh.ru>, <https://mv-0.ru>.

В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День республики» от 06.06.2024 г. № 62/20863, допущена ошибка. Вместо: «поле № 10», следует читать: «поле № 19».

В «ДР. Официальная среда» № 18 (524) от 22 июня 2024 года опубликованы:

Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики № 105 от 13 июня 2024 года «О внесении изменений в Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики от 22.10.2013 № 245 «Об Инвестиционном совете Карачаево-Черкесской Республики»;

Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики № 106 от 13 июня 2024 года «О внесении изменения в Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики от 06.07.2022 № 153 «О межведомственной комиссии по вопросам организации отдыха и оздоровления детей в Карачаево-Черкесской Республике»;

Форма извещения о начале выполнения комплексных кадастровых работ;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 119 от 11 июня 2024 года «Об оплате труда работников республиканского государственного казенного учреждения «Кадровый центр Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 121 от 11 июня 2024 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 30.06.2023 № 165 «Об утверждении региональной программы «Повышение рождаемости в Карачаево-Черкесской Республике».

День республики
Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Редакционная коллегия: Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора)
Журналисты: Ракса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишимлова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадча
Фотокорреспондент: Светлана Осечкина
Финансы: Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры: Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Делураbrigada номера: Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru
Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж
дт-09@denmail.ru Тел. (8782)26-36-01

Реклама: Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34
Доставка: Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс: П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками «i» * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным округом межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект: Александр Костриков
Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 2626030157. Лицензия обфснвая. Заказ Печать 3500 экз.
Цена в рознице — свободная
Время публикации в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт)